

古希腊赛会逸事令人啼笑皆非

古希腊大大小小的赛会数不胜数，绵延千百年。古希腊竞技者绝大部分是各城邦的公民，他们获得的胜利不仅是本人的荣耀，而且是城邦的胜利。所以希腊人对众多杰出竞赛者的辉煌业绩尊崇有加，流传下许多难以置信的比赛记录和极富传奇色彩的故事，给这些赛会增添了许多生命力和吸引力。



古希腊运动会上的音乐演奏

肩扛一头公牛跑完比赛

南意大利城邦克罗敦的米洛堪称集智慧与勇敢于一身的竞技者。此人是公元前六世纪著名哲学家毕达格拉斯的学生，在当时以身体的极度强壮而闻名于希腊。有一次，毕达格拉斯学派正在开会的时候屋顶开始崩塌，米洛一个人撑住支撑屋顶的柱子，直到其他人都跑出去后自己也安然无恙地脱险。米洛喜欢手里紧紧握着一个石榴让别人从他的手里夺走，但是没有一个人能成功，而石榴丝毫不会受到损坏。更令人惊讶的是，此人非但不是一个头脑简单的莽汉，而且还非常喜欢哲学和数学，在他身上充分体现出希腊人追求精神与肉体的和谐发展。

米洛年轻时曾经肩扛一头四岁大的年轻公牛跑完奥林匹亚的竞技场，然后只用一拳就打死了这头牛，并在一天之内全部吃完。米洛在奥林匹亚赛会和皮提亚赛会上分别六次夺得摔跤冠军，其身体强悍和技术娴熟到无人敢与他

一较高下的程度，许多对手一看到他就放弃比赛——尽管这样做非常丢脸。他在公元前540年就赢得了奥林匹亚赛会少年组摔跤冠军，此后近三十年间独霸这个项目。直到公元前512年的第67届奥林匹亚赛会上，他的对手才全靠着拖延战术和疲劳战术勉强战胜他。公元前511年，克罗敦与邻邦发生激烈战争，米洛凭借他的智慧和力量受命指挥克罗敦的军队。当时他打扮得像赫拉克勒斯一样，头戴他在奥林匹亚赛会上的桂冠，一举打败敌军。

他的死亡也颇富传奇色彩。据说他在年老力衰之时独自途经一片森林，看到一棵树被劈开了一半，劈开的地方拿楔子撑着，就想徒手把它完全劈开。不料楔子脱落，他的手被夹在树缝中动弹不得，野兽跑来把他给吃掉了。

在人们的喝彩声中上了天

罗得斯岛的拳击手狄亚戈拉斯可能是古希腊最幸福的竞技者。他出身王族，两次在奥林匹亚赛会，至少一次在

皮提亚赛会，四次在地峡赛会，两次在尼米亚赛会上拿过拳击冠军，享有“大满贯”的荣誉。他也多次在雅典、忒拜、厄吉纳、培林尼和麦加拉等地举行的各种地域性赛会上夺冠。他的儿子和孙子也都是各种赛会的冠军。更让他自豪的是，他的两个儿子在公元前448年的奥林匹亚赛会上分别赢得了掷拳和拳击的桂冠，这时距他赢得奥林匹亚赛会冠军刚好16年。两名年轻人兴高采烈地扛起自己的父亲，并将桂冠戴在父亲的头上进行庆祝。这时观众席上有人喊道：“你最好还是到天上去吧，尘世已经没有值得你渴望的东西了。”希腊哲人梭伦曾说，人在死之前没有一个是幸福的，颇似我们所说的“盖棺定论”。狄亚戈拉斯当场带着幸福的微笑逝去，成为希腊人中名副其实的幸福的人。品达在诗中称赞他是一位“巨人和真正的斗士”，这首献给他和他的后代的赞歌用金字刻在罗得斯岛上的雅典娜神庙墙壁上。

三个神奇的大力士

最能体现英雄出少年的竞技者是萨索斯人特阿真尼。特阿真尼被视为赫拉克勒斯的儿子，据说他在九岁的时候就把一尊沉重的青铜塑像从市场上扛回家里。公民们对他的行为极为愤恨，但是一位德高望重的长者阻止他们了，只是命令他把塑像放回原位了事。他立刻因为这件事情而名噪希腊。特阿真尼臂力过人，而且善于奔跑，先后三次在皮提亚赛会上赢得胜利，九次在尼米亚赛会上获胜，十次在地峡赛会上得奖，总共在各种赛会上获得1400多个桂冠。鲍桑尼阿斯说在希腊人和非希腊人的许多地方都有特阿真尼的塑像，据说它能治愈疾病。

也许最痛苦的失败者当属阿斯蒂帕拉亚岛的拳击手克莱奥美得斯。他在公元前492年的奥林匹亚赛会上的拳击比赛中用手把对手的内脏挖了出来，愤怒的裁判判定他没有按照规则比赛，剥夺了他的获奖资格。他因为这个耻辱而发狂，回到家乡后推倒一所儿童学校教室的一根柱子，造成屋顶倒塌，把六十来个学生都压死在里面。愤怒的市民拿石头驱赶克莱奥美得斯，他就跑到雅典娜神庙避难，藏进一个木箱中。当市民们砸烂木箱后看到里面空无一物，他们大为惊讶，就向德尔斐祭司请求神谕。祭司说这个发疯的拳击手“是最后一个英雄，再不是凡人，今后要崇拜他”。古希腊人认为，神和凡人是两个种族，而英雄如赫拉克勒斯等是介乎其中的另一个种族，因其非凡的功绩、出众的能力或者奇异的死亡而与凡人不同，

具有一定的神性。阿斯蒂帕拉亚人于是遵照这个神谕把克莱奥美得斯奉为英雄。

值得一提的还有格劳古。他小时候耕地的时候犁头从犁上掉了下来，他仅用拳头就把犁头重新砸了回去。他的父亲目睹此事感到十分惊讶，决定让他参加奥林匹亚赛会。格劳古凭借过人的力量顺利进入决赛。不过，年轻的格劳古缺乏经验，面对最后一个对手时已经遍体鳞伤，几乎无法继续进行比赛。就在这个紧要关头，他的父亲冲他大喊：“我儿，想想犁头！”这时，格劳古精神陡然振奋起来，给了对手致命一击，赢得了胜利。格劳古也是“大满贯”胜利的获得者，他一次在奥林匹亚赛会，两次在皮提亚赛会，八次在尼米亚赛会，八次在地峡赛会上夺冠。人们公认他是那个时代最优秀的拳击手，他的儿子给他塑了一座塑像，其形象就是一个拳击手。

古希腊赛会中的丑闻

这些优胜者的故事看起来有点像天方夜谭，但是从中不难看出希腊人对荣誉和竞争精神的重视。当然，不可避免的是，古希腊赛会的优胜者享有各种精神和物质方面的特权，因此在荣誉和利益面前有许多为人不齿的卑劣行径。这些丑闻对今天也有一定的警示意义。

西西里岛上的希腊人对希腊本土的赛会有一种特殊的热情。杰拉城的僭主格罗参加了公元前488年的奥林匹亚赛会的战车比赛，正好克罗敦的阿斯提洛斯也在这届奥林匹亚赛会的赛跑项目上获得胜利，给他留下了深刻印象。他于公元前485年成为叙

拉古的僭主后，说服阿斯提洛斯代表叙拉古参加了两届奥林匹亚赛会并且全都取胜。克罗敦人对此极为愤怒，推倒了阿斯提洛斯的运动员雕像，没收了他的房子改为监狱。叙拉古的僭主狄奥尼修斯也对希腊赛会情有独钟。他看到米利都的安提帕特在少年组的拳击比赛中获胜，狄奥尼修斯派人带着金钱等礼品去见他的父亲，想让他们宣布获胜者是代表叙拉古来参赛的。结果这个要求遭到拒绝。

城邦往往是赛会丑闻中的重要角色。以弗所看中了第99届奥林匹亚赛会上的长跑冠军克里特人索塔得斯，就派人送给他一笔钱，让他代表以弗所参加第100届奥林匹亚赛会。结果克里特人给索塔得斯以流放的惩罚。公元前332年的第112届奥林匹亚赛会上，雅典选手卡里波斯贿赂其他对手让自己获胜。这件事情被抖露出来之后，裁判要求他们都交付罚款。但是卡里波斯交不出钱，所以受罚者的城邦就要承担这笔罚款。雅典人派著名演说家希佩里德斯游说伊利斯取消这笔罚款，遭到拒绝后抵制奥林匹亚赛会。德尔菲的阿波罗祭司被雅典的这种行为激怒了，宣布不再给他们任何神谕，雅典人被迫屈服。

与古希腊的赛会相似，当代体育中既有风度翩翩的绅士型运动员，也不断爆出暴力、兴奋剂之类的丑闻。但是，人类社会总是在不断进步，当代的奥运会参赛国家和运动员越来越多，其影响力和号召力也越来越大，必然超越古希腊赛会，成为人类精神文明的又一个巅峰。

张献军 据《世界文化》

摩托撞伤人私了 弱女子终得公道

李春燕苏醒过来时，她已经躺在医院的病床上。

原来，在李春燕被撞倒后，周围赶早集的群众迅速围拢过来，肇事者郑春华无法脱身。见此，郑春华只得硬着头皮打110报警，并叫上周围群众协助他将李春燕送进了医院。经过医院诊断，李春燕的主伤是左脚被撞成粉碎性骨折，身体的其他部位也是伤痕累累，惨不忍睹。

李春燕的母亲从贵州星夜赶来，见女儿伤成如此模样，她趴在女儿的病床前泣不成声。

一个月治疗下来，李春燕的伤虽然初愈，但医院的治疗费用30000元让李春燕心里凉了大半截。令李春燕心里稍稍宽慰的是，交警部门认定该起交通事故的全部责任由肇事者郑春华承担。后交警部门通知郑春华与李春燕一起进行调解，调解过程中，郑春华反复以自己家庭困难为由进行搪塞，因而调解没有达成协议。对此，身处异地他乡的李春燕只好暗中默默流泪。

李春燕的母亲从贵州星夜赶来，见女儿伤成如此模样，她趴在女儿的病床前泣不成声。

李春燕的治疗费用30000元让李春燕心里凉了大半截。令李春燕心里稍稍宽慰的是，交警部门通知郑春华与李春燕一起进行调解，调解过程中，郑春华反复以自己家庭困难为由进行搪塞，因而调解没有达成协议。对此，身处异地他乡的李春燕只好暗中默默流泪。

李春燕的治疗费用30000元让李春燕心里凉了大半截。令李春燕心里稍稍宽慰的是，交警部门通知郑春华与李春燕一起进行调解，调解过程中，郑春华反复以自己家庭困难为由进行搪塞，因而调解没有达成协议。对此，身处异地他乡的李春燕只好暗中默默流泪。

李春燕的治疗费用30000元让李春燕心里凉了大半截。令李春燕心里稍稍宽慰的是，交警部门通知郑春华与李春燕一起进行调解，调解过程中，郑春华反复以自己家庭困难为由进行搪塞，因而调解没有达成协议。对此，身处异地他乡的李春燕只好暗中默默流泪。

打官司讨回多出的医药费

2005年8月10日，李春燕到医院对自己的伤情进行复查，复查结果让李春燕如同掉进了冰窟窿：她的伤还存在后遗症，需要继续进行治疗，费用约7000元左右。

李春燕的治疗费用30000元让李春燕心里凉了大半截。令李春燕心里稍稍宽慰的是，交警部门通知郑春华与李春燕一起进行调解，调解过程中，郑春华反复以自己家庭困难为由进行搪塞，因而调解没有达成协议。对此，身处异地他乡的李春燕只好暗中默默流泪。

李春燕的治疗费用30000元让李春燕心里凉了大半截。令李春燕心里稍稍宽慰的是，交警部门通知郑春华与李春燕一起进行调解，调解过程中，郑春华反复以自己家庭困难为由进行搪塞，因而调解没有达成协议。对此，身处异地他乡的李春燕只好暗中默默流泪。

议大叫：“白纸黑字写着的，钱你都拿了，你怎么这样不讲信用？这钱，砍我的头我都不出，任你到哪里去告，我都奉陪到底！”李春燕不服这口气，她一纸诉状将郑春华告到法院，要求法院宣布该和解协议无效并判令郑春华赔偿余下的医药费用15000元及继续治疗费用7000元。

2005年9月2日，法院公开开庭审理了此案。庭审中，郑春华凭着与李春燕签订的和解协议而显得满不在乎。尽管李春燕反复向法官表明该和解协议是在自己不情愿的情况下与郑春华签订的，但由于自己没能向法庭提出有效证据，郑春华对当初要挟李春燕的情节进行否认，法庭没有采纳李春燕的观点。

2005年10月10日，法院对此案作出一审判决：驳回原告李春燕的诉讼请求。李春燕不相信，为何是这样的结果。她心急如焚地找到主审法官，法官告诉她：“你与郑春华签订的和解协议是双方自愿的行为，而且你已经收下了郑春华的15000元医疗费，说明该和解协议已经生效并已履行，过后你又反悔是没有理由的。”虽然李春燕也觉得法官说得在理，但自己是在迫不得已的情况下接受这份和解协议也是不容否定的事实。但苦于自己没有证据，李春燕只得把不服压在心底。她想到了上诉，但上诉还得花上一大笔钱。已经身无分文的李春燕只得继续找承办该案的法官。三番五次，法官也被她这种不屈

不挠的精神感动了，法官真诚地告诉她：“案子已经判了，如果你不服，你可以上诉到中级人民法院，你说你没有钱上诉，那只好申诉好了。”“申诉？”她心里不禁豁然一亮。

从那天起，李春燕就一次次往返于法院之间。但由于没有证据，她的申诉被一次次驳回。

找公证录讲话真相终大白

怎样才能获取郑春华的证据呢？李春燕冥思苦想。她也想过用微型录音机将郑春华的话语录下来，但是如果郑春华不承认或者法庭不采信，这样做就会打草惊蛇。就在李春燕百思不得其解的时候，一位姐妹的一句话，终于让此案柳暗花明。

一天，李春燕将此事告诉了她的一位要好的姐妹，那位姐妹告诉她：“你怎么这样傻？现在不是时兴公证吗？你可以去找公证员公证一下嘛！”“公证？”这句话提醒了李春燕。于是她怀着忐忑不安的心情来到公证处，一位姓刘的公证员接待了她。李春燕声泪俱下的陈述，深深地打动了小刘的心。公证员小刘说：“我陪你一起去，先不暴露身份，你用微型录音机将郑春华的讲话录下后，我就表明身份对录音进行公证。”

2007年8月28日，李春燕终于打听到外出打工的郑春华已经回到家，于是李春燕赶到公证处将郑春华回到家的消息告诉了小刘。小刘二话没

一纸协议赖掉1.5万元

今年28岁的李春燕是贵州省铜仁市人。2004年初，她从一家工厂下岗后，为了生计，她来到湖南省怀化市打工。她在饭店洗过盘子，在农贸市场摆过地摊。天道酬勤，一年多来，由于她吃苦耐劳，身上总算积攒了一万余元。正当她对未来充满信心时，一场突如其来的大祸将她的希望撕得粉碎。

2005年6月18日清晨，天刚露出鱼肚白，李春燕就匆忙起床拉着一麻袋的衣服往农贸市场赶。出门刚走到大街上，意外的事情发生了：一辆飞驰而过的两轮摩托车突然向她撞来，她想避开，但已经来不及了，随着一声惨叫，她顿时倒在血泊之中昏迷过去。

说就跟着李春燕一起来到郑春华的家。郑春华以为小刘是李春燕的亲戚也就毫不在意，在与李春燕的争论中郑春华忍不住破口大骂：“欺骗你怎么了？你这种人啊就适合被骗！我当时就是想赖掉15000元，那又怎么样？有本事你就再去告啊，上次告状你不是输了了吗？”在郑春华口喘粗气的过程中，李春燕轻轻地按动了衣袋里的微型录音机按钮。

此刻，小刘亮出了公证员的身份。这一下郑春华愣住了。小刘要李春燕将录音机里的声音放一遍，经核对无误后，小刘当场签署了证据公证书。但郑春华拒绝在公证书上签字。

2007年9月3日，李春燕将这份至关重要的公证书与录音带原件提交给法庭。由于有了确凿的证据，法庭对此案决定立案再审。10月18日，此案进行再审开庭。面对这份公证书及当庭播放自己的真实“表演”，开始郑春华还想抵赖，在法官几次威严的问话中，他不得不低下了头，再也没有上次开庭那般神气，他不但当庭承认了录音带里确实是自己的声音，而且还同时陈述了当初为了赖账而要挟李春燕签署“和解协议”的过程。因此，法庭当庭采信了李春燕提交的公证书及录音带原件的证据效力。

2007年11月5日，法院对此案作出再审判决：被告郑春华赔偿原告李春燕医疗费用15000元及承担今后继续治疗的费用。（文中人物为化名；谢绝转载、上网）勤勤